



Идеи утопического социализма появились в России в 30-ых годах 19 века. Они отражали возможность установления государственного порядка, при котором исчезнет социальное неравенство и эксплуатация человеческого труда. Александр Герцен стал основоположником идей движения социализма в России. Первые его размышления о социальном неравенстве и несправедливости самодержавия зародились еще во время восстания декабристов, когда Герцену было только 14 лет. После этого он заинтересовался философией истории, его увлекли труды Гегеля, чей тезис о разумности действительности он интерпретировал с практической точки зрения. По его мнению, бороться с оправданным разумом социальным порядком также оправданно, так как это просто борьба нового, сменяющего старое. Следовательно, необходимо бороться против существующей в России неразумной действительности. Идея разумности истории Гегеля сближается с идеями французского утопического социализма через идею гармоничной цельности человека, выдвинутую Герценом. Он считал, что можно рассматривать тезис о единстве бытия в социально-историческом плане, то есть как единение науки и народа, которое породит социализм.